

LA TARDE DE LORCA

DIARIO DE VI OS FUNDADO EN ENERO DE 1909
DIRECTOR: J. LÓPEZ BARNÉS

AÑO XVIII

Redacción: Avenida de la Estación, Letra D. B. 10

Víenes 2 Julio 1926

Teléfono núm. 90

Núm. 4.680

AL RICO CHAMBI! MIRALLES

Mantecado, Chocolate, Fresa, arroz con leche y Turrón de Jijona. Especialidad en esta clase de helados fabricados al minuto, en garrafa especial, movida por Motor eléctrico. No hay nada más exquisito. Despacho general: Calle Cueto 5.

TEMAS LOCALES

LAS AGUAS POTABLES Y EL EMPRESTITO

Desconocer la gravedad que encierra el asunto del agua potable en nuestra ciudad, desconocer que desde hace un puñado de años, el zarandeado asunto va adquiriendo caracteres cada día más alarmantes, es desconocer la realidad; y, como las cosas son como son y no como queremos que sean cuando a la realidad se le vuelve la espalda, ella se encarga de hacernos caer de bruces, en castigo a la torpeza cometida, no queriendo reconocer su poder.

Lorca fué un tiempo rica en aguas potables; se vanagloriaba de esa riqueza, y sin pensar jamás que contra la misma se atentara, y menos en que circunstancias inevitables la hicieran insuficiente para abastecer a cuantos tenían derecho a ella, ni preocupó a nadie la conservación del caudal ni su administración fué objeto de fiscalización alguna.

¿Existió el atentado para conseguir la merma del manantial?

No seré yo quien lo afirmo, y aun recordando el proverbio, «vox populi, vox Dei», como no tengo el propósito de molestar a nadie, me limitaré a decir que la voz corrió...

Con respecto a que circunstancias inevitables hayan podido hacer insuficiente el caudal, me refiero a que el aumento de población de una parte, y de otra los

progresos — aunque aquí muy lentos — de la higiene, bien han podido hacer que el consumo aumente y por lo tanto, toque a menos. En cuanto a procurar la conservación de esa riqueza, con vengamos en que se ha hecho bien poco para conservarla, ya por falta de medios ya por otras causas de que ahora no he de hablar; y finalmente, en lo que toca a su administración, se puede decir que la cosa se ha hecho tan mal, que de ahí, principalmente, dimana la agravación del problema; problema que se agudiza a medida que los días pasan, y que pueden convertirse en no lejána fecha en un verdadero y angustioso conflicto.

Pues bien; sin pretender ahora analizar punto por punto cuanto a las aguas se refiere, — sin que esto quiera decir que renuncie a hacerlo, con todas sus consecuencias, en otra ocasión — y tocando el asunto desde el punto de vista que a Lorca conviene, diré, que siendo un hecho innegable publicado a los cuatro vientos por técnicos y profanos, que el estado de la intrincada red de distribución de las aguas, es lamentabilísima por su vejez, empezando por el sifón que conduce las aguas desde el barrio de San Cristóbal a la Ciudad, del que venimos oyendo hablar pestes desde hace mucho

tiempo; conformes y de acuerdo todo el mundo en esa verdad positiva; cada día más cerca el peligro de que la merma aumente, es urgentísimo buscar remedio a este mal que ya va alarmándonos a todos porque á todos afecta directamente, dando la cara al problema y procurando su solución a toda costa. ¿Que en qué consiste el remedio? En la municipalización de este im-

CENTRO POLITECNICO DE SANTO TOMÁS DE AQUINO

Director D. Santiago Payá Pérez

DOCTOR EN SAGRADA TEOLOGIA Y DERECHO CANÓNICO
Primera y Segunda enseñanza, preparación de carreras especiales, universitarias y magisterio.

CLASES NOCTURNAS

de las materias anteriores y Francés, Dibujo y Partida Doble

HORAS DE 7 A 9
AVENIDA DE LA ESTACION
TELEFONO N.º 53

LA VALENCIANA :: Zapatería

Ex ensortido en zapatos, todo lujo de señora y niña, en color, uca, gris y camello.

Gran finasía en zapatos de caballero

Sandalias, varias clases y colores

Para comprar barato: "La Valenciana"
ZORRILLA 1.—LORCA.—TELÉFONO 427

PASEOS

(De nuestra colaboración)

El plano de fronda que instala el ancho bosque en el espacio, pone, abajo, la primavera, arriba, un tórrido verano.

El brasero del sol se enfría, en la humedad de los estanques, donde — hermosos ahogados — duermen su sueño feliz los paisajes.

Silbando su canción de moda, en su elegante traje negro, se desliza el mirlo entre el césped como una lanzadera de ébano.

Los parasoles de los pinos, cobijan los floridos tálamos — ¡Qué linas sábanas de sombra sobre bellos lechos vernáculos!

Llora la tórtola encendida en fiebres de romanticismo, como el poeta enamorado, sobre el amor que no ha perdido.

(Monc oá)

ELIODORO PUCHE

portantísimo servicio, previa la construcción de un nuevo sifón, de una más amplia red de cañerías distribuidoras, de meter el agua en todas las moradas, de pagar el consumo de la misma todos los vecinos, de traer más aguas potables que existen no lejos de Lorca, acabando por robustecer la Hacienda Municipal con una cuantiosa renta, no obstante de consumir el agua los

vecinos, a menos precio que hoy les cuesta.

Mejora tan importantísima, tan necesaria, ¿se puede hacer sin el empréstito?

¿Se puede hacer con un presupuesto extraordinario?

Mediten sobre esos puntos los que meditar deben...

JUAN DEL PUEBLO

PARA LA TARDE

OBSERVACIONES

La verdad de la Historia

Todos conservamos exacto recuerdo de las lecciones aprendidas de niños. La ciencia, hecha miniatura, pasó ante nuestros ojos para darnos una ligera sensación de lo que pueden saber los hombres y afirmarnos en el camino que hablamos de recorrer. De aquellas asignaturas que nos costaron llantos y castigos hemos tenido necesidad de ampliar algunas porque nuestra forma de vivir lo ha exigido; otras solo han quedado en nuestra mente como evocaciones de la niñez. De estas últimas, acaso la que conserve más pureza infantil, aunque de capricho nos haya mos cuidado de reverdecirla, sea la Historia. Es también la que seguramente estudiamos con más agrado, porque en ella no hay la intransigencia matemática de los números y las líneas, ni la austeridad doctoral de la gramática, ni la impertinente cadena de nombres exóticos de la geografía. Si de la Historia desaparecieran las fechas no habría libro más simpático, pero creyérase que esos gentios bujos dedicados a hacer antipática toda la materia docente han inventado la cronología para que nada se librase.

Pero lo más importante del estudio de la Historia es la sensación que lleva a nuestro espíritu el conocimiento de las edades preteritas, la enumeración bien ordenada de todos los hechos pasados, la revelación de los personajes cuyos nombres fueron dignos, en bien o en mal, de figurar en sus páginas. Esta sensación es austera; la Historia nos presenta todo de una forma quizá excesivamente épica; los hechos nos sobrecogen por la fuerza de la acción y los hombres aparecen a nuestra vista monumentales, gigantescos, como si la edad en que vivieron fuera solo un pedestal destinado a soportar su figura.

La Historia ha creado, quizá sólo por su forma literaria, el orgullo de los pueblos, el abolengo de las ciudades. Un pueblo con